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Насичення фізичного світу електронно-цифрови-
ми пристроями, засобами, системами та налагоджен-
ня електронно-комунікаційного обміну між ними 
уможливлює інтегральну взаємодію віртуального та 
фізичного. У результаті цифровізації економіки, яка 
базується на інформаційно-комунікаційних, і насам-
перед цифрових, технологіях, забезпечується стрім-
кий розвиток та поширення впливу на традиційну 
(фізично-аналогову) економіку, трансформуючи її з 
такої, що споживає ресурси, в економіку, що створює 
ресурси [1]. 

Науковці доводять основні економічні пере ваги 
цифрової економіки як складового елементу інфор-
маційного суспільства та закликають до норматив-
но-правового стимулювання цифрової модерні зації 
економіки [2, с. 27]. Також у юридичній науці пере-
конливо обгрунтовується стан та перспективи право-
вого забезпечення електронного бізнесу. Також, роз-
глядаючи проблематику необхідності комплексного 
регулювання відносин цифровізації у сфері еконо-
міки, вчасно застерігають про загрози спотворення 
зловживаннями незаперечних переваг правового ре-
гулювання в забезпеченні соціального спрямування 
цифровізації [3, с. 7].

Водночас рівень цифрової грамотності населення 
(в т. ч. юристів) в Україні, за оцінками Міністерства 
цифрової трансформації України, залишається не-
високим. Тому навчання студентів юридичного фа-
культету за робочими програмами з господарського 
права, в яких акцентується на засобах забезпечення 
процесу цифровізації економіки України, є гостро 
затребуваним. 

Проблематику розвитку господарського права в умо-
вах цифровізації економіки досліджують такі науковці: 
О. М. Вінник, О. Д. Крупчан, О. В. Шаповалова, В. С. Мілаш, 
Ю. П. Бурило, С. Я. Вавженчук, М. В. Процишен та інші.

При підготовці сучасних юристів дуже важливою 
ознакою їх високої кваліфікації є обізнаність з ре-
сурсами цифровізації економіки та правовими ме-
ханізмами їх залучення в юридичну практику. Саме 
на мету забезпечення такої кваліфікації спрямована 
навчальна програма дисципліни «Господарське право 
та процес», яка викладається у Східноукраїнському 
національному університеті імені Володимира Даля.

Досвід навчання студентів за цією унікальною 
програмою, в якій акцентується забезпечення циф-
ровізації економіки, має її автор О. В. Шаповалова. 
Але ідея — надавати студентам знання щодо основних 
інститутів господарського права в сучасних умовах, з 
урахуванням впливу використання цифрових техно-
логій на сферу господарювання та її правове регулю-
вання, належить О. М. Вінник.

Вона акцентує увагу на проблемах такого регулю-
вання (зокрема, наявності пов’язаних зі стрімкістю 
розвитку цифровізованих відносин прогалин, застарі-
лих положень та інших вад), прогнозуючи, що саме та-
кий підхід стимулюватиме пошук студентами власних 
шляхів вирішення цих проблем з метою формування 
у них адекватного потребам громадянського суспіль-
ства правового світогляду та активної позиції щодо 
відстоювання прав та законних інтересів учасників 
господарського життя на практиці, яка може бути 
не лише правозастосовною, а й правотворчою (при 
розробці проєктів нормативних актів, установчих та 
внутрішніх документів господарських організацій, 
непойменованих господарських договорів). Внаслідок 
творчої співпраці юридичного факультету нашого 
університету з Науково-дослідним інститутом при-
ватного права та підприємництва імені академіка 
Ф. Г. Бурчака Національної академії правових наук 
України (м. Київ) було написано та видано паперо-
вий та електронний посібники «Господарське право 
в умовах цифровізації економіки» [4]. Перша частина 
програми переважно зорієнтована на матеріал цього 
посібника.

В ньому при вивченні теми «Поняття господарсь-
кого права» у питанні «Поняття, особливості та види 
відносин, що виникають у сфері господарювання» 
розглядається вплив цифровізації на господарські 
відносини. У темі «Правове становище підприємств…» 
виокремлюються вимоги до підприємств, зумовле-
ні цифровізацією відносин у сфері економіки. Тема 
«Правові засади захисту економічної конкуренції» 
розпочинається питанням плану щодо поняття, ролі 
та основних принципів економічної конкуренції в 
умовах цифровізації. Завершується вивчення госпо-
дарського права темою «Правові засади врахування 
специфіки окремих видів господарських відносин», 
в якій самостійним питанням висвітлюються особли-
вості регулювання господарських відносин в умовах 
цифровізації та в окремих сферах цифрової економі-
ки (телекомунікаційних послуг, електронних довірчих 
послуг, електронної комерції).

Також у навчальному посібнику «Правове забезпе-
чення цифрової економіки» викладено матеріал для 
вивчення дисципліни «Правове забезпечення цифро-
вої економіки», яка могла б передувати вивченню дис-
ципліни «Господарське право та процес» за навчальною 
програмою цієї дисципліни. Цей посібник підготував 
колектив авторів, а саме Бурило Ю. П., Вавженчук С. Я., 
Крупчан О. Д., Процишен М. В. Зокрема, в ньому опи-
сується сутність, основні характеристики та етапи ста-
новлення інформаційного суспільства, а також дається 
характеристика цифрової (інформаційної) економіки 
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як економічної основи сучасного інформаційного су-
спільства. Аналізуються правовідносини, що склада-
ються у сфері цифрової економіки. Висвітлюються ін-
формаційні аспекти інтелектуальної власності. Також 
аналізуються правові засади державного регулювання 
цифрової економіки. Значна увага приділяється осо-
бливостям правового регулювання суспільних відно-
син e базових галузях (секторах) цифрової економіки, 
як-от телекомунікації, інформатизація, Інтернет, елек-
тронні засоби масової інформації [5, с. 3]. 

Досвід фахівців юридичної практики показує, що 
ресурсами цифровізації економіки та правовими ме-
ханізмами їх залучення в юридичну практику опіку-
ються і підприємці, і держава, і суспільство. 

Завдяки такому цифровому ресурсу як електро-
нні публічні реєстри громадянам, які перебувають 
на тимчасово окупованих територіях, незалежно від 
набуття ними спеціального правового статусу, гаран-
тується охорона та захист їх права власності та інші 

речові права на нерухоме майно, розташоване на тим-
часово окупованій території, у разі, коли воно набуте 
відповідно до законів України [6, с. 107]. 

Розвиток інформаційних технологій та глибоке 
проникнення мережі Інтернет у всі сфери діяльності 
деформують ринки товарів та послуг в їх звичному 
розумінні, впливаючи як на споживачів, так і на біз-
нес. Трансформація сфери господарювання, шляхом 
впровадження цифрових технологій, підвищує про-
дуктивність компаній, оптимізує бізнес-процеси, а та-
кож вдосконалює відносини зі споживачами [7]. 

 Отже, мотивація до навчання студентів за спеці-
альністю «Право» за програмами, в яких акцентується 
забезпечення цифровізації економіки, обумовлена і 
потребами практики використання цифровізованих 
явищ (штучного інтелекту, віртуальних підприємств, 
бізнес-сайтів тощо), і інтересом до теорії проблема-
тики розвитку господарського права в умовах циф-
ровізації економіки.
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